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TUKLATY

Poznámky k návrhům obecního znaku a vlajky
O TVORBĚ OBECNÍCH ZNAKŮ

Z poznání historického vývoje městských a obecních znaků lze ze skladby užitých znakových figur a dalších souvislostí odvodit pohnutky, stanovit příčiny a inspirace jejich volby. Můžeme je rozdělit do několika skupin. Vyjmenujeme jen některé.

Mnoho obecních znaků je odvozeno od znaků vrchností. Ať od znaku krále u měst královských, či od znaku šlechtického majitele, biskupa nebo církevní instituce u měst poddanských. Při jejich tvorbě bylo snahou navrhovatelů odlišit nějakým způsobem znak obce od znaku vlastníka. Stávalo se tak různými způsoby, jakými bylo přijetí pouhé části znaku, umenšení znakových figur, změna tinktur znakového pole či znamení, nebo doplnění další figurou nebo znamením atp.

Jinou skupinu tvoří znaky odvozené od přírodních podmínek. Například použitím figury kopce je charakterizováno prostředí, ve kterém obec leží. Vlnité břevno má obvykle souvislost s existencí vodního toku. Stejným způsobem vypovídá vyobrazení skály. Stromy mohou symbolizovat okolní lesy. Některá znamení ukazovala na převažující zaměstnání obyvatel. Proto se objevují ve znacích motivy zemědělské, vinařské, chmelařské, rybářské, hornické atd. Ve znacích se připomínaly i různé události. 

Jednu z nejcennějších skupin jsou znaky ukazující užitými symboly na jméno obce. Tak jak je například jabloň ve znaku Jablonce nad Nisou, rak ve znaku Rakovníka, sova ve znaku Sovínek, či měsíc - luna ve znaku Loun. Takovým znakům se říká „znaky mluvící“.

Současné tendence ve tvorbě obecních znaků se přidržují již osvědčených metod a postupů. Přesto jsou některé figury pro obce bez statutu města nepoužitelné. Například hradby, jejichž fyzická existence byla vysoce ceněnou výsadou a pýchou každého města a zároveň jejich nejpřípadnějším symbolem.

Podvýbor pro heraldiku a vexilologii Poslanecké sněmovny Parlamentu České republiky preferuje u obcí znaky jednodušší, které více odpovídají původním praktickým funkcím znaků a také významu uživatele. Podoba navrženého znaku musí bezpodmínečně být v souladu s pravidly, zásadami a uzancemi heraldiky. Nemá kolidovat se znaky již v České republice užívanými. Má být jednoznačným a nezaměnitelným symbolem konkrétní obce.

V heraldice platí, že znak je posuzován nikoliv z pohledu pozorovatele, ale z pohledu nositele. Proto je v popisu používáno stranového určení „vlevo“ a „vpravo“ ve zdánlivém rozporu s pozorovaným vyobrazením, kde jsou například figury v polohách právě opačných.

Z HISTORIE OBCE

Následující řádky nemají ambici být vyčerpávajícím pojednáním o historii obce. Budou zmíněny především ty skutečnosti, které mohou být pro výběr heraldických figur do znaku obce inspirující.
Obec Tuklaty jer tvořena dvěma místními částmi – Tlustovousy a Tuklaty. K napsání textu bude krom jiného využita publikace Jana Psoty, Dějiny Tuklat a Tlustovous, z roku 2017. Počátky historie obou místních částí obce jsou rozdílné.
Z pohledu písemných historických pramenů jsou starší Tuklaty, které jsou zmiňovány nepřímo v přídomku Štěpána z Tuklek („Stephano de Tuklek“ -  původně napsané „Tuklak“ opraveno na „Tuklek“, resp, „Tuklaek“ – kontrakce „ae“). Štěpán z Tuklek byl svědkem v listině vydané Děpoltem III. vévodou čáslavským, chrudimským a vratislavským (1194 – 1218; vnuk Děpolta I. - + 1167, mladšího bratra českého knížete a krále Vladislava I.), kterou svědčí o vymezení hranic kláštera ve Vilémově a stanovuje způsob rozdělení výnosu z mýta v Habrech mezi klášter a kastelána [v Čáslavi?]. Listina není datovaná a editor Gustav Friedrich ji zařadil do období mezi říjnem 1204 a 4. dubnem 1214. Editor K. J. Erben v roce 1855 odhaduje vydání listiny cca 1207 (Codex diplomaticus et epistolarius regni Bohemiae. Tomus II. Pragae 1912, s. 107, No 112, dále jen CDB; Profous, Antonín – Svoboda, Jan: Místní jména v Čechách. Díl IV. Praha 1957, s. 396, dále jen Profous-Svoboda). 
Další nepřímá zmínka o Tuklatech je opět v přídomku šlechtice Štěpána z Tuklak („Stefanus de Tuklak“), který svědčí v listině vydané 23. 5. 1295 (Regesta diplomatica nec non epistolaria Bohemiae et Moraviae. Pars II. Pragae 1882, s. 725, No 1687). V roce 1319  a 1320 je zmiňován Jan z Tuklat („Tuklak“), písař vyšehradského probošta (Sedláček, August: Hrady, zámky a tvrze Království českého. Díl XV. Kouřimsko, Vltavsko a jihozápadní Boleslasvsko. Praha 1927, s. 228, dále jen Sedláček, Hrady). 

Tuklaty („Tuclek“, „Tukleky“), se jako farní ves zmiňují v pramenech v roce 1352 v soupisech papežského desátku (Registra decimarum papalium. Praha 1873, s. 49). Vybírání papežského desátku předpokládá existenci fary a fara pak existenci kostela. V rámci církevní organizace v Českém království byly fara a kostel v Tuklatech příslušné k arciděkanátu a děkanátu kouřimskému. V roce 1352 činil papežský desátek 12 grošů. Z pozdější doby víme, že patrocinium kostela bylo Narození sv. Jana Křtitele. Patronátní právo k tuklatskému kostelu uplatňovali v roce 1358 Šimon a Peslin, synové Bohuslava Olbramovice z Prahy, v letech 1371 - 1375 Peslin Bohuslavův již sám (Sedláček, August: Místopisný slovník historický Království českého. B. d. a m. v. [Praha 1908], s. 907).
V roce 1385 se jako vlastník Tuklat připomíná Jan z Cách, pražský měšťan a držitel Čelákovic. Ten žil ještě v roce 1400, kdy se poprvé píše o „věži“ a chalupě se zahradou naproti ní. V roce 1404 podával faráře ke kostelu v Tuklatech Janův syn Jindřich. V následujících letech získali Tuklaty Jan a Jindřich bratři z Pakoměřic, příslušníci pražského patriciátu. Ti v roce 1428 prodali ves Tuklaty s pustou věží a právem podacím Anně, vdově po Johánkovi Kbelském, a Jankovi z Kunvaldu. Přesto vklad do desek zemských v roce 1437 byl učiněn ve prospěch Kristýny, vdově po pražském měšťanovi Matějovi od Hřebenů, a jejím synům. Ta v roce 1460 ze vsi Tuklaty obdarovala klášter sv. Alžběty na Novém Městě pražském. (Sedláček, Hrady, XV., 1927, s. 228). V následujících letech byla ves Tuklaty rozdělena na dvě části. Jedna z nich patřila k panství Škvorec v držení pánů z Klinštejna. Druhá Habartovi Chvalovi z Hertenberka. Tato část vsi nakonec dostala k panství s centrem v Hostyni v držení Olbramoviců. Na počátku 16. století drželi Hostyni Dlaskové z Vchynic. Část Tuklat patřila Slatanéřům ze Slatanéř.
Před rokem 1532 držel škvoreckou část Tuklat Jindřich ze Smiřic. Za Zikmunda Smiřického ze Smiřic došlo v roce 1547 ke spojení Tuklat do jednoho celku s příslušností k panství Škvoreckému (Psota, Jan: Dějiny Tuklat a Tlustovous. Tuklaty 2017, s. 34 – 40, dále jen Psota). Majetkem Smiřických byl Škvorec až do konfiskací po bitvě na Bílé hoře, v níž bylo poraženo české stavovské povstání. V roce 1621 byl Albrecht Jan Smiřický posmrtně souzen konfiskační komisí a odsouzen ke ztrátě veškerého majetku. Vedle celé řady panství a statků mu byl konfiskován i statek Škvorec. Mnoho statků Smiřických získal Albrecht z Valdštejna, ale Škvorec s příslušenstvím prodal v roce 1622 Karlovi knížeti z Liechtensteina. V roce 1712 dědila Škvorec a Tuklaty Marie Terezie z Liechtensteina, která se provdala za Tomáše Emanuela vévodu Savojského z Carignanu. Zemřela bez potomků v roce 1772. Dědictví přešlo na knížata z Liechtensteinu. Posledním představitelem vrchnosti byl Alois II. kníže z Liechtensteinu (+ 1858). Za něj byla zrušena vrchnostenská správa, kterou v roce 1850 nahradila správa státní.
O „VĚŽI“ V TUKLATECH

Nepřehlédnutelnou dominantou Tuklat je věž na návrší nedaleko kostela Narození sv. Jana Křtitele. První zpráva o „věži“ pochází z počátku 15. století. V roce 1428 je zmiňována jako pustá. Funkce věže je předmětem diskusí. Zřejmě byla součástí tvrze obehnané valem a suchým příkopem. V areálu tvrziště byla zřejmě i obydlí z netrvanlivého materiálu („chalupa, stojící naproti věži“). Stavba věže je v mnoha ohledech pozoruhodná. Je vystavěna z lomového kamene a nebyl zde zjištěn žádný opracovaný kamenný článek. Štěrbinová okna vylučují funkci trvale obydlené věže. Vchod do věže v úrovni okolního terénu znatelně deklasuje její obranyschopnost. V 18. století byla věž zvýšena o patro s velkými barokními okny a upravena na zvonici. (Úlovec, Jiří a kol.: Encyklopedie českých tvrzí. III. díl, S-Ž. Praha 2005, s. 875-876). Mohu spekulovat o tom, že věž nemusela nutně plnit funkce obranné, útočištné a fortifikační, ale mohla sloužit ke zcela mimořádným potřebám. Takovou potřebou mohla být funkce signální, pomocí ohně nebo kouře. V Čechách existují místa, která takovým potřebám sloužila a signalizovala do Prahy např. napadení země. Taková místa byla nejen na vrcholcích kopců, ale i na některých hradech. Ostatně úsporné stavební konstrukce věže svědčí o stavbě spíše účelové. Původně byly na věž zavěšeny tři zvony datované do roku 1506, 1624 a 1695. Ale v roce 1844 byly již jen dva (Sommer, Johann Gottfried: Das Königreich Böhmen. Prag 1844, s. 207).
O KOSTELU V TUKLATECH A O SV. JANU KŘTITELI
Existenci kostela v Tuklatech v polovině 14. století potvrzují registry papežského desátku, založené při nově založeném pražském arcibiskupství jako součást reorganizace církevní správy za prvního pražského arcibiskupa Arnošta z Pardubic. Původní kostel nahradila v roce 1688 barokní stavba (Poche, Emanuel a kol.: Umělecké památky Čech 4. Praha 1981, s. 114). Mimořádnou stavbou je patrová budova fary v těsném sousedství kostela. Mimořádností je její půdorys ve tvaru ondřejského kříže, který byl vlastní především reprezentativním zámeckým budovám (Veltrusy, Liblice, Karlova Koruna v Chlumci nad Cidlinou). Fara byla postavena v roce 1729 tehdejším farářem Václavem Pečeným za finanční podpory Marie Terezie vévodkyně ze Savoyen-Carignanu, roz. z Liechtensteina (www.tuklaty.cz). 
Zasvěcení kostela v Tuklatech „Narození sv. Jana Křtitele“ je poměrně vzácným patrociniem právě oním „Narozením“. Vedle prostého nerozlišeného jmenovitého zasvěcení je obvyklejší zasvěcení „Stětí sv. Jana Křtitele“, vztahované k jeho mučednické smrti.

Sv. Jan Křtitel patří k nejvýznamnějším křesťanským světcům. Je považován za posledního v řadě starozákonních proroků a za prvního ze světců Nového zákona. V hierarchii svatých má místo jako předchůdce Krista a „ohlašovatele“ jeho příchodu. Byl synem Zachariáše, kněze jeruzalémského chrámu a Alžběty, příbuzné Panny Marie. Stal se kazatelem a žil asketickým životem na poušti. Ve vodách Jordánu křtil všechny, kdo k němu přicházeli. Pokřtil i Ježíše a nazval ho beránkem božím. Byl nakonec uvězněn Herodem Antipou a později sťat. K hlavním atributům sv. Jana Křtitele patří tenký rákosový kříž, křestní miska a beránek ve svatozáři. Beránka doplňuje bílá korouhev s červeným křížem. 
Jedna ze scén ze života svatého má ustálený název „Narození a pojmenování sv. Jana“. Dějištěm je ložnice, kde Alžběta porodila chlapce. Příbuzní ho chtěli pojmenovat po otci Zachariášem, ale Alžběta toto jméno odmítla a prohlásila, že se bude jmenovat Jan. Zeptali se tedy přítomného Zachariáše. Ten souhlasil, ale protože byl němý, napsal svůj souhlas na tabulku: „Jeho jméno je Jan“. V tom okamžiku se mu vrátila řeč.

Středověké umění, chtělo-li vyjádřit mluvenou řeč, pak použilo tzv. banderoly, čili mluvící nebo také hovořící pásky. Na pásce bylo umístěno jméno, průpovídka, legenda, citát, biblické sdělení apod. V pozdním středověku se s páskou v uvedené funkci setkáváme na obrazech, malbách na skle, reliéfech, závěsných obrazech, textiliích. V grafice nabyla páska mimořádného významu také jako kompoziční prvek. Nápisy také charakterizují některé světce, např. kříž s páskou a nápisem „Ecce Agnus Dei“ mívá Jan Křtitel. Páska může být postavou držena jako vlající textový svitek, může se v prostoru vznášet, nebo postavu obtáčet. Konce pásky bývají zahnuty a dekorativně podány.

***

Ves Tlustovousy se v písemných historických pramenech poprvé připomínají v listině Kojaty z Hněvina mostu („Coiata de Gnevin most“ – dnes Most), vydané v roce 1227. Listina je  Kojatovou závětí, jejímž prostřednictvím daruje celé řadě církevních institucí své majetky. Klášteru křížovníků Ochránců Božího hrobu v Zderazi u Prahy daruje krom jiných také ves Tlustovousy („Tlustovsi“; CDB, II., 1912, s. 301-302, No 303). Zderazští křížovníci postavili v Tlustovousech tvrz. Byl zde také mlýn patřící křížovníkům, připomínaný v roce 1385. V uvedeném roce je zmíněn i mlýn v Tuklatech. V polovině 15. století byl v Tlustovousech na potoku Výmola postaven další mlýn (Psota, 2017, s. 67). V roce 1844 byl v Tlustovousech jen jeden mlýn (Sommer, Johann Gottfried: Das Königreich Böhmen. Prag 1844, s. 248).

Křížovníkům Ochráncům Božího hrobu patřily Tlustovousy až do počátku 15. století. Ves s tvrzí byla pronajímána. V době husitských válek byl klášter na Zderaze v roce 1419 zničen a jeho císař Zikmund svěřil do správy pražským městům. Nakonec Tlustovousy patřily obci Nového Města. V době následující se jako držitelé tlustovouské zástavy vystřídala celá řada vlastníků. V roce 1566 byl statek rozdělen dokonce na tři díly. Zástava Tlustovou trvala až do roku 1601, kdy císař Rudolf II. prodal všechny díly vsi do dědičného držení Janovi Rudolfovi Trčkovi z Lípy, který získaný statek připojil k panství Kounice (Sedláček, Hrady, XV. 1927, s. 179-180).
Trčkové vlastnili Kounice až do roku 1636. Tehdy byli Trčkové obviněni za spoluúčast na spiknutí proti císaři údajně zosnované Albrechtem z Valdštejna. Valdštejn byl dne 25. 2. 1634 v Chebu zavražděn. Spolu s ním byl zabit i Adam Trčka z Lípy, syn Jana Rudolfa. Následovali konfiskace nejen obrovského Valdštejnova majetku, ale také dalších obviněných ze spiknutí.  Jan Rudolf, zv. „Starý Trčka“, kterému se vyhnuly pobělohorské konfiskace, přišel o všechny své statky (Sedláček, Hrady XV. 1927, s. 178-179). Mezi nimi i Kounice, které se staly majetkem císaře Ferdinanda III. V roce 1644 císař Ferdinand III. daroval kounické panství Albertovi Gastonovi hraběti Spinolovi z Brunay. V roce 1660 patřily Kounice jeho matce Kláře z Arenbergu (+ 1667). Po matčině smrti prodal Filip Hypolit Spinola Kounice Arnoštovi Ferdinandu Leopoldovi hraběti de Suys (+ 1677). Jeho syn František Josef de Suys zemřel v roce 1690 a dědicem se stal sedmiletý Romedius Jan František (1683-1719), syn Romedia Konstantina  hraběte z Thun-Hohensteinu (1641-1700), držitele panství Choltice a zároveň poručníka nedospělého potomka. V roce 1693 prodal Kounice Janovi Rudolfovi hraběti z Morzinu. Jeho potomci zde hospodařili až do roku 1760, kdy se vlastníky Kounic stala knížata z Liechtensteinu (Sedláček, Hrady XV. 1927, s. 179). 

V roce 1760 koupila Kounice Marie Terezie vévodkyně Savojská (Savoyen-Carignan, hr. de Soissons), roz. princezna z Liechtensteinu (1694-1772). Byla dcerou Jana Adama Andrease knížete z Liechtensteinu (1662-1712) a Edmundy Marie Terezie hraběnky z Dietrichstein-Nikolsburgu (1657-1737). Vdaná byla za Emanuela Tomáše vévodu ze Savoyen-Carignanu, hraběte de Soissons (1687-1713), syna Ludvíka Tomáše vévody ze Savoyen-Soissons. Marie Terezie vévodkyně Savojská v roce 1772 nechala Kounice zapsat do dědičného držení rodu knížat z Liechtensteinu. Vlastníkem se stal František Josef I. kníže z Liechtensteinu (1726-1781). Po něm dědil syn Alois I. Josef kníže z Liechtensteinu (1759-1805). V roce 1844 bylo alodiální panství Kounice v držení Aloise II. knížete z Liechtensteinu (1796-1858), který se ujal dědictví v roce 1836, po smrti svého otce Jana I. knížete z Liechtensteinu (1760-1836). Obě části dnešní obce sice patřily k různým panstvím – Tuklaty ke Škvorci, Tlustovousy ke Kounicím, přesto měly jednu vrchnost knížata z Liechtenštejna.
Nedaleko Tlustovous byl od poloviny 19. století až do roku 1943 provozován kamenolom, který produkoval především štěrk. Dnes je lom zatopen vodou (Psota, 2017, s. 134-135).

O KLÁŠTERU ŘÁDU KŘÍŽOVNÍKŮ – STRÁŽCŮ BOŽÍHO HROBU 

A JEJICH ZNAKU

Řád byl založen ve 12. století v Jeruzalémě a existuje dosud (Fratres Cruciferi, Canonici Sacrosancti Sepulcri Dominici Hierosolymitani). Později se řád rozšířil po Evropě a byl činný v charitativních službách ve špitálech, svou činnost zaměřoval na školní výuku a výchovnou práci. Vykonával také duchovní správu na inkorporovaných farách. Nejstarší řádový dům v Čechách vznikl někdy kolem roku 1190 při starším kostele sv. Petra na Zderaze a byl soukromou nadací bratrů Kojaty a Všebora, synů nejvyššího komorníka Hrabiše (+ j. 1207). Kojatova manželka Vratislava byl zakladatelkou ženské větve řádu v Čechách zřízením konventu ve Světci (u Teplic). Konvent byl zrušen reformami císaře Josefa II. v roce 1785 (Vlček, Pavel – Sommer, Petr – Foltýn, Dušan: Encyklopedie českých klášterů. Praha 1997, s. 558-561;  Jirásko, Luděk: Církevní řády a kongregace v zemích českých. Praha 1991, s. 37).
Příslušníci řádu se také nazývali Křížovníci s červeným křížem (Ordinis canonicorum S. Sepulcri Hierosolymitani cum rubea cruce). Jméno bylo odvozeno od červeného dvouramenného tlapatého kříže, který byl nošen na levé straně hrudi černého taláru. Proboštství na Zderaze používalo uvedený kříž nad lodičkou (Buben, Milan M.: Encyklopedie řádů a kongregací v českých zemích. I. díl. Řády rytířské a křížovníci. Praha 2002, s. 109-121).
O ERBECH VLADYKŮ Z TUKLAT, KOJATY Z MOSTU, TRČKŮ Z LÍPY

A KNÍŽAT Z LIECHTENSTEINA
Nejstarší známý heraldický projev spojený s uživatelem přídomku z Tuklat je pečeť Jana z Tuklat z roku 1320. August Sedláček zařadil erb na pečeti podle použité figury do kategorie „Štít zubatě dělený“ (Sedláček, August: Atlasy erbů a pečetí české a moravské středověké šlechty. Svazek 3. Praha 2002, fol. 372r, dále jen Sedláček, Atlasy). Tento výraz není terminologicky přesný a Sedláček se opravil: „z Tuklat Jan (1320) měl štít zhora polovičný, ale čára dělící byla stupňovitá“ (Sedláček, August: Českomoravská heraldika. Část zvláštní. Praha 1925, s. 250; dále jen ČMH II.). Ani tento popis není přesný. Pokusil se ho opravit Vladimír Růžek, editor Sedláčkových Atlasů, vloženým popisem: „[polcený štít stupňovitými lomenicemi]“. Popis lze korigovat takto – štít polcený čtyřikrát doprava lomeným stupňovitým řezem o třech stupních. Barevnost erbu není známa.
S nejstaršími poznatelnými počátky vsi Tlustovousy je spojena osobnost Kojaty z Mostu, jehož pečeť z roku 1227 známe. Kojata patří do rozrodu nazvaném Františkem Palackým Hrabišici, podle často užívaného jména Hrabiše a také podle erbovní figury hrábí. Rod je v dalších obdobích znám s přídomkem z Rýzmberka, z Oseka, z Bečova, z Bochova atd. Pečeť Kojaty z Mostu je nejstarší pečetí, která se u Hrabišiců dochovala. Na ní jsou zcela výjimečně zkřížené hrábě. V dalších pečetích příslušníků stejného rodu jsou již jen jedny hrábě (Velímsky, Tomáš: Hrabišici, páni z Rýzmberka. Praha 2002, s. 260 – Přehled pečetí, č. 1; Sedláček, Atlasy, sv. 2, 2001, fol. 27r, sv. 5, 2003, Faksimile, tab. 2, č. 5). Z pozdějších vyobrazení erbu pánů z Oseka barevnost variovala – za ustálenou podobu můžeme považovat variantu ve zlatém štítě černé hrábě (ČMH II., 1925, s. 32-33).
K významným historickým vlastníkům Tlustovous patřili Trčkové z Lípy, kteří získali ves do dědičného držení na počátku 17. století. Ti používali jako erbu dvakrát černo-stříbrno-červeně (také červeno-stříbrno-černě) dělený štít, klenotem na přilbě s červeno-stříbrnými přikrývadly byly dva býčí rohy, červený a stříbrný, postrkané korouhvičkami opačných tinktur (August Sedláček, Českomoravská heraldika II, Praha 1925, s. 164).

Rod knížat z Liechtensteina patří ke starým dolnorakouským šlechtickým rodům. První známý předek „Huc de Lichtenstein“ se připomíná v letech 1133-1156 a psal se po hradě postaveném nedaleko Mödlingu u Vídně. Na Moravě se rod usadil v roce 1249, kdy Jindřich z Liechtensteina získal od krále Přemysla Otakara II. hrad Mikulov. Do knížecího stavu byl v roce 1608 povýšen, jako první v rodě, Karel z Liechtensteina (1569-1627), pozdější vévoda opavský (1613) a krnovský (1622), rytíř Řádu Zlatého rouna (1622) a místodržitel Českého království. Zakladatel tzv. karlovské linie rodu. Druhým z rodu povýšeným do knížecího stavu v 1623 byl mladší Karlův bratr Gundakar, zakladatel tzv. gundakarovské linie rodu. Majitel Kounic Jan Adam Andreas kníže z Lichtensteinu byl posledním členem karlovské rodové linie. Dědicem karlovské linie se stal Antonín Florián kníže z Liechtensteinu z gundakarovské linie rodu. Knížata z Liechtensteinu užívali složitého znaku, ale původním erbem byl zlato-červeně dělený štít. V 17. století prošel knížecí erb několika úpravami. Nakonec se ustálil v podobě, která je dána popisem: Čtvrcený štít s vydutým hrotem v patě štítu a středním štítkem děleným zlato-červeně. V 1. zlatém poli černá korunovaná orlice s červenou zbrojí a stříbrnou pružinou na hrudi. 2. pole sedmkrát dělené zlato-černě a přes vše kosmou vypouklá zelená routová koruna. 3. pole červeno-stříbrně polcené. Ve 4. zlatém poli černá korunovaná harpyje. V modrém hrotu zlatá lovecká trubka. Štít leží na knížecím plášti splývajícím z knížecí koruny (Gall, Franz: Österreichische Wappenkunde, Wien-Köln 1977, s. 276; Sedláček, August: Českomoravská heraldika. Část zvláštní. Praha 1925, s. 509).

NÁVRHY ZNAKU

Znak č. 1 – Polcený štít. Pravé pole zlato-modře polcené čtyřikrát lomeným stupňovitým řezem o třech stupních. Vlevo ve zlatém poli červený dvojramenný tlapatý kříž nad černými zkříženými hráběmi.
Polcený štít naznačuje, že obec se skládá ze dvou místních částí. K nim se také vztahují použité figury. Lomený stupňovitý řez odkazuje na rod, který se psal z Tuklat. Barevnost polí byla zvolena pouze podle domyslu. Hrábě i kříž odkazují na nejstarší známou zmínku o Tlustovousech. Hrábě odkazují na znamení použitém v pečeti Kojaty z Mostu z roku 1227 a kříž se vztahuje k Řádu Ochránců Božího hrobu, kterým ves patřila od roku 1227 až do vypuknutí husitských válek.

Znak č. 1A – Polcený štít. Pravé pole červeno-zlatě polcené čtyřikrát lomeným stupňovitým řezem o třech stupních. Pole vlevo černo-stříbrno-červeně dělené.
Polcený štít o dvou polích ukazuje na dvě místní části obce. Vpravo lomený stupňovitý řez odkazuje na Jana z Tuklat. Barevnost je inspirována základním rodovým erbem knížat z Liechtensteinu. Levé pole je inspirováno erbem Trčků z Lípy, kteří byli od roku 1601 od husitských válek prvními dědičnými vlastníky Tlustovous.

Znak č. 2 – Stříbrno-modře dělený štít. Nahoře červený heroldský kříž, uprostřed se zlatou hvězdou, podložený modrým kosmým křížem. Dole zlatý mlýnský kámen s černou kypřicí.
Kříž s hvězdou odkazuje k zasvěcení tuklatského kostela Narození sv. Jana Křtitele. Červený kříž je převzat z korouhve Beránka Božího, který je jedním z atributů sv. Jana Křtitele a hvězda je symbol narození. Modrý kosmý kříž je inspirován mimořádným půdorysem tuklatské fary, která je nyní sídlem obecního úřadu. Modré pole symbolizuje vodoteče v Tlustovousech a mlýnský kámen odkazuje na mlýn, který se zde připomíná už v roce 1385.
Znak č. 2A – Stříbrno-zeleně dělený štít. Nahoře červený heroldský kříž, uprostřed se zlatou hvězdou, podložený modrým kosmým křížem. Dole zlaté palečné kolo.

Variantní návrh k předchozímu návrhu záměnou barevnosti dolního pole z modré na zelenou a mlýnského kamene za mlýnské palečné kolo. Kříž s hvězdou odkazuje k zasvěcení tuklatského kostela Narození sv. Jana Křtitele. Červený kříž je převzat z korouhve Beránka Božího, který je jedním z atributů sv. Jana Křtitele a hvězda je symbol narození. Modrý kosmý kříž je inspirován mimořádným půdorysem tuklatské fary, která je nyní sídlem obecního úřadu. Zelené pole je barvou přírody, venkova, zemědělství a mlýnské palečné kolo odkazuje na mlýn, který se zde připomíná už v roce 1385.

Znak č. 3 – V modrém štítě na zeleném návrší stojí stříbrná věž s půlkruhově zakončeným oknem v patře a pravoúhlým vchodem v přízemí, střechou zakončenou zlatou makovicí, vše černé. Z okna šikmo doleva vyniká zlatá žerď, s příčným ráhnem, na němž je stříbrná korouhev s červeným heroldským křížem, dole s třemi cípy, červeným mezi stříbrnými.
Věž je inspirovaná věží-zvonicí v Tuklatech, stojící v dominantní poloze na návrší. Korouhev odkazuje na sv. Jana Křtitele, kterému je zasvěcen tuklatský kostel. Modrý štít vytváří dojem přirozeného prostředí s modrou oblohou.
Znak č. 3A – V modrém štítě na zeleném návrší stojí stříbrná věž s půlkruhově zakončeným oknem v patře a pravoúhlým vchodem v přízemí, střechou zakončenou zlatou makovicí, vše černé. Z okna šikmo doleva vyniká zlatá žerď, s příčným ráhnem, na němž je stříbrná korouhev s červeným heroldským křížem, dole s třemi cípy, červeným mezi stříbrnými. V návrší zlatý kosmý kříž.

Variantní návrh k předchozímu návrhu doplnění zlatého kosmého kříže do návrší. Kříž je inspirován výjimečným půdorysem tuklatské fary. Viz také výklad k návrhu č. 3.

Znak č. 4 – Červeno-modře dělený štít. Nahoře zlatá hvězda nad stříbrnou nápisovou páskou. Dole zlaté mlýnské kolo.
Dělení štítu na dvě pole se shoduje s dělením obce na dvě místní části. Horní polovina odkazuje na patrocinium Narození sv. Jana Křtitele s ohledem na hagiografii. Červená barva je barvou mučedníků, kterým Jan, díky stětí hlavy byl. Pole se vztahuje k Tuklatům. Dolní pole má vztah k místní části Tlustovousy. Modrá barva odkazuje na vodoteče a vodní mlýnské kolo na mlýn připomínaný už v roce 1385.
Znak č. 4A – Červeno-zeleně dělený štít. Nahoře zlatá hvězda nad stříbrnou nápisovou páskou. Dole kladivo se zlatým topůrkem, provázené nahoře dvěma radlicemi a dole dvěma klíny, vše stříbrné.

Variantní návrh k předchozímu návrhu změnou barevnosti dolního pole a figur v něm umístěných. Kladivo a klíny odkazují na kamenolom v Tlustovousech radlice na zemědělský charakter celé obce. Zelená v dolním poli je barvou přírody, venkova, zemědělství. Viz také výklad k návrhu č. 4. 

NÁVRHY VLAJKY
Vlajky měst a obcí se podle nepsaného pravidla odvozují od znaku. Barva štítu a hlavní figury je obvykle kombinována na list vlajky v podélných pruzích stejné šířky. Problémem návrhu nové vlajky je nesnadnost nacházení nepoužitých variant, protože kombinace dvou, tří i čtyř podélných pruhů v barvách modré, červené, bílé, žluté a zelené jsou v podstatě vyčerpány.

Úskalím návrhů obecních vlajek je také skutečnost, že dosud není k dispozici všeobecně přístupné kompendium vlajek existujících. Stejně tak jako znak, měla by i vlajka mít takovou podobu, aby její zaměnitelnost s jinými byla vyloučena. 

Ke každému z předkládaných návrhů obecního znaku je přiložen návrh vlajky. Jejich podoba vychází z podoby a barevnosti znaku a znakových figur. Snahou bylo přenést i na vlajku informace obsažené ve znaku a zachovat do určité míry jeho schopnost ikonografické výpovědi. Vexilologická terminologie popisující vlajky je odlišná od heraldické a proto existují rozdíly v pojmenování a popisování téže figury, či téhož jevu. 

Velikost vlajky je dána poměrem šířky listu k jeho délce 2 : 3.

Vlajka č. 1/1 – List tvoří žluto-modře polcený žerďový pruh, široký třetinu délky listu a tři vodorovné pruhy, červený mezi žlutými, v poměru 3 : 2 : 3.
Žerďový pruh opakuje barevnost pravého pole štítu. Žluté pruhy mají oporu v tinktuře levého pole a červený pruh je inspirován křížem. Žerďový a červený pruh vytvářejí představu velkého písmene „T“, které je počátečním písmenem názvu obou částí obce.

Vlajka č. 1/2 – List tvoří dva svislé pruhy v poměru 1 : 2. Žerďový pruh je polcený žluto-modře třikrát lomeným stupňovitým řezem o čtyřech čtvercových stupních o straně shodné s dvacetinou délky listu. Ve žlutém vlajícím pruhu uprostřed listu červený dvouramenný tlapatý kříž nad černými zkříženými hráběmi.
Vlajka opakuje podobu znaku.

Vlajka č. 1A/1 – List tvoří červeno-žlutě polcený žerďový pruh, široký třetinu délky listu a tři vodorovné pruhy, černý, bílý a červený, v poměru 3 : 2 : 3.

Žerďový pruh opakuje barevnost pravého pole štítu. Vodorovné pruhy opakují podobu pravého pole štítu. Žerďový a bílý pruh vytvářejí představu velkého písmene „T“, které je počátečním písmenem názvu obou částí obce.

Vlajka č. 1A/2 – List tvoří dva svislé pruhy v poměru 1 : 2. Žerďový pruh je polcený červeno-žlutě třikrát lomeným stupňovitým řezem o čtyřech čtvercových stupních o straně shodné s dvacetinou délky listu a tři vodorovné pruhy, černý, bílý a červený, v poměru 3 : 2 : 3.

Vlajka opakuje podobu znaku.

Vlajka č. 2/1 – List tvoří červený žerďový pruh, široký třetinu délky listu a tři vodorovné pruhy, bílý mezi modrými, v poměru 3 : 2 : 3. V horní polovině červeného pruhu žlutá šesticípá hvězda.
Červený pruh s hvězdou je inspirován červeným křížem a hvězdou v něm. Modré pruhy mají oporu v modrém kosmém kříži a v modrém dolním poli. Bílý pruh je inspirován horním stříbrným polem.
Vlajka č. 2/2 – List tvoří dva vodorovné pruhy bílý a modrý. V bílém pruhu červený středový kříž, podložený volným modrým ondřejským křížem, obojí s rameny širokými desetinu šířky listu. Na křížení ramen červeného kříže žlutá šesticípá hvězda. V modrém pruhu žlutý mlýnský kámen s černou kypřicí.
Vlajka opakuje podobu znaku.

Vlajka č. 2A/1 – List tvoří červený žerďový pruh, široký třetinu délky listu a dva vodorovné pruhy, žlutý a zelený. V horní polovině červeného pruhu žlutá šesticípá hvězda.

Červený pruh s hvězdou je inspirován červeným křížem a hvězdou v něm. Zelený pruh je odvozen od dolní poloviny štítu a žlutý od zlatého palečného kola.

Vlajka č. 2A/2 – List tvoří dva vodorovné pruhy bílý a zelený. V bílém pruhu červený středový kříž, podložený volným modrým ondřejským křížem, obojí s rameny širokými desetinu šířky listu. Na křížení ramen červeného kříže žlutá šesticípá hvězda. V zeleném pruhu žluté palečné kolo.

Vlajka opakuje podobu znaku.
Vlajka č. 3/1 – List tvoří dva pruhy, modrý a bílý, v poměru 1 : 3. V bílém pruhu tři červené žerďové klíny nad sebou, prostředí s vrcholem uprostřed vlajícího okraje listu a krajní s vrcholem ve druhé třetině délky listu.
Modrý pruh je odvozen od barvy štítu, bílý od věže. Červené klíny jsou inspirovány červeným křížem na stříbrné korouhvi. Uspořádání klínů může vyvolávat představu velkého písmene „T“, které je počátečním písmenem názvu obou částí obce.

Vlajka č. 3/2 – List tvoří dva vodorovné pruhy, modrý a zelený, v poměru 7 : 1. Ze čtvrté až šesté desetiny horního okraje zeleného pruhu vyniká zelené návrší, na němž stojí bílá věž s půlkruhově zakončeným oknem v patře a pravoúhlým vchodem v přízemí, střechou zakončenou žlutou makovicí, vše černé. Z okna k hornímu cípu vyniká žlutá žerď, s příčným ráhnem, na němž je bílá korouhev s červeným heroldským křížem, dole s třemi cípy, červeným mezi bílými.

Vlajka opakuje podobu znaku.
Vlajka č. 3A/1 – List tvoří bílý žerďový pruh, široký čtvrtinu délky listu a tři vodorovné pruhy, modrý, žlutý a zelený. 

Bílý pruh je odvozen od věže, modrý od štítu, žlutý od kosmého kříže a zelený od návrší. Bílý a žlutý pruh mohou vyvolávat představu velkého písmene „T“, které je počátečním písmenem názvu obou částí obce.

Vlajka č. 3A/2 – List tvoří dva vodorovné pruhy, modrý a zelený, v poměru 7 : 1. Ze čtvrté až šesté desetiny horního okraje zeleného pruhu vyniká zelené návrší, na němž stojí bílá věž s půlkruhově zakončeným oknem v patře a pravoúhlým vchodem v přízemí, střechou zakončenou žlutou makovicí, vše černé. Z okna k hornímu cípu vyniká žlutá žerď, s příčným ráhnem, na němž je bílá korouhev s červeným heroldským křížem, dole s třemi cípy, červeným mezi bílými. V zeleném pruhu a návrší pod věží žlutý volný ondřejský kříž, jehož ramena jsou široká dvacetinu šířky listu.

Vlajka opakuje podobu znaku.

Vlajka č. 4/1 – List tvoří tři vodorovné pruhy, červený, žlutý a modrý, v poměru 2 : 1 : 1. V žerďové části červeného pruhu žlutá šesticípá hvězda.
Červený pruh je odvozen od horní poloviny štítu, hvězda opakuje znamení v tomto poli. Modrý pruh je dovozen od dolní poloviny štítu a žlutý má oporu v mlýnském kole.

Vlajka č. 4/2 – List tvoří dva vodorovné pruhy, červený a modrý. V červeném pruhu žlutá šesticípá hvězda nad bílou nápisovou páskou. V modrém pruhu žluté mlýnské kolo.

Vlajka opakuje podobu znaku.

Vlajka č. 4A/1 – List tvoří tři vodorovné pruhy, červený, bílý a zelený, v poměru 2 : 1 : 1. V žerďové části červeného pruhu žlutá šesticípá hvězda.

Červený pruh je odvozen od horní poloviny štítu, hvězda opakuje znamení v tomto poli. Zelený pruh je dovozen od dolní poloviny štítu a bílý má oporu ve zde umístněných stříbrných figurách.

Vlajka č. 4A/2 – List tvoří dva vodorovné pruhy, červený a zelený. V červeném pruhu žlutá šesticípá hvězda nad bílou nápisovou páskou. V zeleném pruhu kladivo se žlutým topůrkem, provázené nahoře dvěma radlicemi a dole dvěma klíny, vše bílé.

Vlajka opakuje podobu znaku.

Všechny návrhy znaků i vlajek jsou tvořeny na základně příslušných oborových pravidel, zásad a usancí. Volba kteréhokoliv z nich je volbou dobrou.

Přeji Vám při Vašem rozhodování šťastné okolnosti.

Stanislav Kasík

Roudnice nad Labem, 8. srpna 2017

